



# 访千古名巷 忆家乡历史

## 孝都小学少先队与快报小记者开展青果巷联合寻访活动

7月25日,常州市新北区孝都小学红领巾联合现代快报小记者,在常州青果巷开展了寻访活动。

运河之畔微风徐来,队员们在快报小记者工作室编辑王卫宇的讲解下,对青果巷的名字由来和繁盛的原因有了进一步了解。在这江南名士第一巷流传着这样一句话:一条青果巷,半部常州史。每个到青果巷的人都会惊叹于它的名士辈出。队员们不是第一次来青果巷,却有很多人第一次踏入古运河畔的名士故居,了解先贤遗风。

寻访首站,队员们来到常州盟史馆,了解了同中国共产党共克时艰、共同建设的民主党派中国民主同盟,青果巷的许多杰出代表也是民

盟的代表,队员们在一张张历史的留影中感受常州往日的足迹。

诗礼传家,名门望族。队员们来到在青果巷里富历史纪念意义的唐荆川纪念馆。其中记载的明朝抗倭英雄唐荆川的生平事迹令队员们热血沸腾,墙上的抗倭兵器也激起了队员们强烈的好奇心,他们同时学习了古代作战的阵列,为唐荆川先生的人格魅力深深折服。

来到周有光图书馆,一进门队员们就被头顶的拼音设计吸引了目光。周有光是汉语拼音方案的主要制定者,作为语言工作者故居,周有光图书馆中展出了许多珍贵的手稿和经典语录,使队员们频频驻足学习。

青果记忆,远不止于此,走进青

果文化记忆馆,队员们穿越在青果巷发展的历史长河中,无论是“口述青果”还是步入式模拟沙盘,无论是“青果百姓”墙还是文化学堂,都是青果巷千百年来历史文化的传承展现,沉浸式的参观形式带给队员们不小的震撼。

在这里,队员们不仅感受到了千年历史文化的气息,青果巷中现代化的全息体验,让每一位步入者都能身临其境,了解更多家乡发展历史和变化。青果巷的名士文化也激励着每一位寻访的队员,在为家乡深远历史文化骄傲的同时,队员们也树立了长大后为家乡发展贡献更多力量的远大志向。

孝都小学 周珠艳



小记者参观唐荆川纪念馆

我们跟随现代快报小记者工作室的编辑王卫宇老师一同来到青果巷,探寻龙城历史记忆。我们首先走访了常州盟史馆。该馆包含序厅、东厅、西厅、荣誉厅等部分,展陈主体分为“立盟为公,薪火相传”“参政为民、凝心聚力”“社会服务、创新发展”等三个篇章。通过参观,我们认识了家喻户晓的民盟常州三杰:华罗庚、史良、李公朴;了解了常州民盟的发展历程,民盟与共产党的密切合作;感受到了先辈们为社会,为人民无私奉献的崇高品质。

走访盟史馆,我们来到了唐荆川纪念馆。这座始建于明朝的古建筑里有唐氏家族的百年传奇,也有唐荆川颠簸坎坷的人生历程。我们被这一段历史深深吸引,同时对唐荆川的光辉事迹感慨不已。

“古巷通幽,人家枕河”的江南神韵在这青果巷中体现得淋漓尽致,走入青果巷文化记忆馆,仿佛开启了一场穿越之旅,千古运河文化、蔚然文风、市井生活等文化底蕴古今融汇,充分的展现在我们眼前。

青石板铺就的街道一直通往远方,它载着无数的美好,引领我们去到更美的远方。

孝都小学五(3)班 胡晨曦  
指导老师 张丽娟

我们来到了唐荆川纪念馆,唐荆川是明代的儒学家、军事家、散文家、抗倭英雄。他原名叫唐顺之,因为喜欢荆溪山川,所以他自号荆川先生。荆川先生武艺超群,其中著名的《擗笔毙刺客》的故事,深深吸引了小记者们。明代时期,倭寇入侵,朝廷派唐荆川镇守常州。唐荆川把倭寇打得落花流水。人们为了纪念他,塑了一尊雕像。只见荆川先生屹立在船头,身披战甲,手拿长矛,双眼炯炯有神地眺望远方,战袍随着海风在飘扬,信心十足,好像要把倭寇踩在脚下。

走进青果巷文化记忆馆,小记者们遨游在青果巷千百年历史文化的海洋,对青果巷有了更加全面的认知:青果巷是常州文脉之地,先后走出了近百名科举才俊和一大批近现代名人,有着“江南名士第一巷”的美称。这里紧靠运河,是常州国家历史文化名城的“活化石”;这里白墙黛瓦,古巷通幽,显出浓厚的“江南味”;这里书声琅琅,墨迹飘河,令人回味无穷。

孝都小学五(3)班 曹文煜  
指导老师 张丽娟

我们去了青果巷文化记忆馆,那是青果巷的中心展馆。在那里,我

们看到了许多历代名人的介绍,了解了很多过去我们不知道的前辈的事迹。在记忆画馆的地板上,还镶嵌着一个透明的玻璃展示盒,里面是一组关于青果巷整体布局的精美模型,制作工艺让人赞赏不已。

踏着石板小路我们又去了盟史馆。其中最让我遗憾的,就是由于时间原因没有去成史良故居,下次有空我一定去看看。

经过这次研学,我更深地了解了我们常州的伟人,更坚定了我向他们学习的决心,我以后一定要做一个刚正不阿、勇于奉献的人。

孝都小学五(1)班 徐一泽  
指导老师 周洁

盛夏的上午阳光明媚,我们怀揣着兴奋的心情一起徒步走进青果巷,开启寻访之旅,探寻古巷里的历史文化,感悟老常州精神。

一走进青果巷,我们就被青砖黛瓦的建筑所吸引,辅导员王老师生动形象地向我们讲解了青果巷名字的由来和繁盛的原因,让我们对青果巷有了初步的了解和认识。

随后,我们来到了常州盟史馆、唐荆川纪念馆、周有光图书馆、贞和堂、青果文化记忆馆……我们仿佛穿越了时空,为明朝抗倭英雄唐荆

川的人格魅力深深折服;为“汉语拼音之父”周有光跨越世纪的精彩人生而震撼;为瞿秋白临难不屈的革命精神所感染……

充满意义的寻访之旅虽然结束了,但青果巷的名士文化已在我们心里留下了深深的印记,它将会永远得到传承!

孝都小学四(1)班 于宸轩  
指导老师 陈悦

“一条青果巷,半部常州史”,今天,我们在老师的带领下,来到青果巷历史文化街区,寻访青果巷内的名士故居,了解历史和先辈的光辉事迹。

我们来到“周有光纪念馆”,进门看到了周有光爷爷的雕像和他的生平介绍。周有光爷爷早年研读经济学,后才从事文字学,是汉语拼音的创始人之一。故居里面,一张张照片展示了汉语拼音的研究过程,可以想象,当时的条件必然是辛苦的,但是因为周爷爷他们这一代人的坚持、努力,才有了汉语拼音的诞生,拼音的出现带给了我们写字、学字的快捷、方便。在这里,我们感受到了汉字的博大精深,更感受到了前辈们的坚持不懈和伟大情怀。

青果巷之旅,让我们了解了青

果巷的历史和变化。同时,先辈们的事迹更激励我们要努力学习,继承和发扬先辈们艰苦奋斗的精神。

孝都小学四(3)班 陈思睿  
指导老师 浦祥云

青果巷的名字很有学问,青果巷,当时是南北水果集散地,所以沿岸开了各类果品店铺,因此有了“千果巷”之称,后来变成“青果巷”,真有趣啊!

寻访过程中,给我印象最深刻的是唐荆川纪念馆,里面是抗倭英雄唐荆川的事迹。荆川先生出生于常州的名门望族,是明代著名文学家、数学家、军事家、散文家、儒学大师、抗倭英雄,文韬武略无不精通,是明代旷世奇才。荆川先生抗倭事迹令我们兴奋不已,抗倭战绩也激起了我们强烈的好奇心,我们被荆川先生的爱国精神所折服。

青果巷里不仅有抗倭英雄唐荆川,还有学界泰斗周有光。荆川先生勤奋好学、爱国忧民的精神留在我们心间;有光先生敢于创新,发扬中国文化的精神值得我们学习。我真为那些先辈感到骄傲,更为常州感到骄傲,我爱青果巷,更爱常州!

河海实验小学四(9)班 马抄抄  
指导老师 沈亦文

# 争当金融小达人

7月11日下午,中国人民银行常州市中心支行团委联合中国银行常州分行团委、现代快报小记者工作室共同开展了“争当龙城金融小达人”——小记者公益夏令营活动。



银行志愿者带领小记者学习金融知识

本次活动我了解到中国纸币的起源、中国人民银行的历史等知识,其中让我记忆深刻的活动环节就是“点钞大作战”。

老师先讲解了数钱的方法和手势,我感觉有点难,平时几乎用不到。我心里一阵打鼓,盘算着该用怎样快捷的方法来数呢?过了几分钟,老师已经把一沓钱塞进我的手里,我紧紧地握着钱,手心就像一个大

火炉一样滚烫,不断往外冒汗。“练习时间到!”老师的声音在我耳边回响,我只好硬着头皮上了。比赛规则有两条:一是比速度;二是正确率。比赛开始了,我闷着头,目不转睛地盯着手中的钱,专注的神情就像一座雷打不动的大山。“一张、两张、三张……”我拼尽全力数到最后。这时,老师宣布我是第二名,我的心情就像泄了气的皮球,差一点就赢了。

最后,几位老师重新核对了张数,意外地发现第一名数错了。这样,我就成为了“点钞大作战”的冠军。上台领奖时,我抑制不住内心的喜悦,忍不住要跟妈妈分享,妈妈听后给我竖起了大拇指。

勤业小学三(3)班 姚溢

我来到常州中国银行行史馆,一进门,映入眼帘的是一块靠在仿

造门上的招牌,“中国银行”这四个大字在灯光下熠熠生辉,诉说着中国银行111年的悠久历史。老师告诉我们中国银行是当年孙中山先生批准在上海成立的。它的一大特色是外汇服务,它持续为客户提供优质的外汇服务。生活中,无论是出国旅行还是跨国交易,我们都需要用到外汇。充足的外汇储备是我国综合实力的重要体现。

随后,我们来到钞券展示窗,大家驻足在陈列着一张张泛黄的钞券柜前,仔细观看实物、认真阅读介绍,了解到中国的钞券最初是由中国银行发行的,中国银行起初还履行着中央银行货币发行和收兑的职能。伴随祖国的发展,我国的钞券从一开始南京券、江苏券到现在全国统一的券别丰富的人民币,再到未来必将有越来越多的国家使用人民币,人民币的发展见证了祖国强大的进程。公益课堂中,我们聆听了常州培养的全国点钞识假冠军苦练技能、艰苦奋斗的英雄事迹,被她刻苦

拼搏、永争第一的精神深深打动,激发我们学习人民币点钞识假的热情,以实际行动爱护这张“中国名片”。

短暂的研学活动很快就结束了,但我们收获满满,对金融知识有了初步了解,拓宽了视野。

博爱小学三(6)班 马辰毅  
指导老师 庄之雨

工作人员不仅教给我们金融知识,还向我们普及了一些有关钱币和征信的知识。他们用简单易懂的语言解释了钱币的种类和重要性,还告诉我们个人信用的关键性。我明白了要做一个有良好信用的人,要诚实守信,不能欠债不还。

通过这次活动,我学到了很多关于金融和银行的知识,也收获了许多难忘的回忆。我更加了解了现代科技给我们带来的方便和改变,也深刻体会到了金融服务对我们生活的重要性。

人民路小学四(1)班 庄佳音  
指导老师 李婷 庞彦